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|у ім.ш обміну на подібний об’єкт; при при- 
дОиіии нематеріального активу в результаті 
обміну (або часткового обміну) на неподібний 
и(і і к і , при безоплатному отриманні нематері- 
м п.іімх активів; при внесенні нематеріальних 
мк і мнім до статутного капіталу.

Іас і осування такого підходу до оцінки до
нинім м, вирішити проблему інформаційної 
ні ммс і рії в частині нематеріальних активів та 
шпіцом підвищити релевантність фінансової 
ті і пості будівельних підприємств.

IV. Висновки. Враховуючи висунуті пропо- 
н і і і і і , нсі нематеріальні активи слід оцінювати 
ні їх справедливою вартістю. Винятком лише
■ пипадок, коли нематеріальні активи одержу- 
н11 м я в результаті придбання. Вважаємо, що 
ііііі порядок визначення первісної вартості, 
іію передбачений в п. 11 П(С)БО 8 “Нематері- 
йіп.мі активи”, є максимально наближений до 
і мранедливої вартості, зокрема, є подібним до 
ипридку встановлення вартості нематеріально- 
ііі активу за ринковим підходом. Тому даний 
мг і од не потребує удосконалення та відпові
ли» сучасним вимогам користувачів бухгалтер- 
і і.кої інформації.
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СТЕЙКХОЛДЕРИ ЯК ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ 
НА ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА: 

НЕОБХІДНІСТЬ ЇХ ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ
Стаття спрямована на дослідження тео

рії стейкхолдерів, систематизацію основних 
■'/п'п стейкхолдерів економічного потенціалу 
пк)приємс1пва як  факторів впливу, а також 
пчжелів їх взаємодії. Обґрунтовано доціль
ність їх обліку та аналізу в процесі оцінюван
им економічного потенціалу підприємства.

Ключові слова: стейкхолдери, зацікавле
ні особи, економічний потенціал, структурні 
компоненти, важелі взаємодії.

І. Вступ. В умовах ринкової економіки 
ефективність діяльності суб’єктів господарю

вання залежить від багатьох факторів, які є 
динамічними і потребують постійного моні
торингу та аналізу Оцінка та аналіз будь-яких 
економічних явищ і процесів, а також їх ре
зультати в значній мірі залежать від рівня та 
якості інформаційного забезпечення. Особли
во актуально це стосується оцінювання еконо
мічного потенціалу, який визначає та формує 
передумови економічного розвитку підприєм
ства в цілому

Для достовірної оцінки величини наявного 
економічного потенціалу підприємства необ
хідна повна інформація про всіх його учасни-
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ків, які мають вплив на фінансово-господар
ську діяльність та формують величину його 
внутрішніх і зовнішніх складових. Саме тому 
дослідження основних стейкхолдерів підпри
ємства, важелів їх взаємодії та впливу на еко
номічний потенціал є необхідним елементом 
процесу управління господарської діяльності 
суб’єкта господарювання.

Питання інформаційного забезпечення 
оцінки, аналізу та управління економічним по
тенціалом підприємства досліджували в сво
їх роботах провідні вітчизняні та зарубіжні 
вчені, такі як В. Г. Герасимчук, М. О. Кизим, 
Л. С. Краснокутська, Є. В. Лапін, О. С. Федо- 
нін та інші. Дослідження теорії стейкхолдерів 
присвячені праці відомих зарубіжних вчених, 
таких як Р. Фрімана, М. Кларксона, Ф. Котле- 
ра, Дж. Поста, С. Сакса, А. Уікса, Л. Престона, 
Т. Джонса, Ф. Спенса та ін. До основних ві
тчизняних дослідницьких праць можна відне
сти публікації О. М. Тригуба, О. В. Осипченко, 
Б. С. Батаєва, О. В. Ареф’євої, П. В. Комарець- 
кої та ін. Вчені Л. Н. Коновалова, М. І. Корса- 
ков та В. Н. Якімець визначають взаємовигідні 
очікування стейкхолдерів у разі реалізації со
ціального партнерства [7]. С. Сімпсон, С. Тур- 
кін та С. Коллієр аналізують нові проблеми 
з урахуванням бізнес-функцій [8]. Серед ві
тчизняних учених питанням механізму управ
ління корпоративною соціальною відпові
дальністю присвячені роботи Ю. Є. Благова,
О. А. Грішнової, А. Г. Зінченко, М. А. Саприкі- 
ної та ін. Аналізуючи існуючі теоретичні під
ходи щодо даних економічних категорій вста
новлено, що питання аналізу стейкхолдерів як 
основних факторів впливу на економічний по
тенціал підприємства потребують подальшого 
дослідження.

Передумовою подальшого розвитку стейк- 
холдер-менеджменту стає імплементований 
у 2010 р. в Україні стандарт 180 26000, який 
визначає коло нових питань і нові шляхи їх ви
рішення.

II. Постановка завдання. Основною ме
тою статті є визначення основних стейкхолде
рів підприємства як факторів впливу та форму
вання економічного потенціалу підприємства, 
важелів їх взаємодії, а також обґрунтування 
доцільності їх обліку та аналізу в процесі до
слідження потенціалу підприємства.

III. Результати. Основною проблемою, 
з якою стикаються аналітики в процесі оціню
вання економічного потенціалу підприємства,

є відсутність достовірної та повної облікової 
інформації про структурні компоненти об’єкта 
дослідження. Особливо це стосується отри
мання первинної і зведеної інформації про 
компоненти економічного потенціалу зовніш
нього середовища підприємства та факторів, 
що мають на них вплив. Формування інформа
ційної бази для оцінки зовнішніх компонентів 
економічного потенціалу підприємства потре
бує низку заходів, пов’язаних зі збором необ
хідних даних, систематизацією, обробкою та 
підготовкою їх до аналітичних процедур.

Відомо, що функціонування і темпи роз
витку економічного потенціалу підприємства 
залежать від ряду об’єктивних і суб’єктивних 
чинників, а також від кількості заінтересова
них осіб та, відповідно, їх впливу. Вагомого 
значення в сучасній теорії і практиці вчені на
дають дослідженню впливу зацікавлених сто
рін на діяльність підприємства, його фінансові 
результати та економічний потенціал в цілому.

Основоположником концепції «зацікавле
них сторін» («стейкхолдерів» від англ. сло
ва зІакеИоШег) вважається Е. Фрімен, який у 
своїй праці «Стратегічний менеджмент: кон
цепція зацікавлених сторін» вперше ввів по
няття «стейкхолдер», під яким слід розуміти 
«будь-які індивіди, групи або організації, які 
здійснюють суттєвий вплив на схвалювані 
фірмою рішення та/або які опиняються під 
впливом цих рішень». На початковому етапі 
дослідження даної економічної категорії пере
лік стейкхолдерів включав акціонерів, робіт
ників, покупців, постачальників, кредиторів та 
суспільство [2].

Відповідно до таких міркувань ряд зару
біжних вчених (Дж. Пост, С. Сакс, А. У ікс, 
Л. Престон, Т. Джонс та ін.) концептуаль
но розвивають теорію стейкхолдерів і чітко 
обґрунтовують важливість аналізу їх впливу 
на діяльність підприємства. «Теорія стейкхол
дерів» або «теорія зацікавлених сторін» (англ. 
8іакеЬоМег сопсері, зІакеЬоИег ІЇіеогу) -  одне 
з теоретичних напрямків у менеджменті, що 
формує і пояснює стратегію розвитку фірми з 
точки зору врахування інтересів так званих за
цікавлених сторін. За даною концепцією при 
досягненні цілей діяльності організації слід 
брати до уваги різноманітні інтереси різних 
зацікавлених сторін (стейкхолдерів), які бу
дуть представляти якийсь тип неформальної 
коаліції. Між стейкхолдерами також можуть 
існувати різні відносини, які не завжди носять
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чіірактср співробітництва, співпадання інтер- 
п  їй, а можуть бути і конкурентними. Однак 
уі і х стейкхолдерів можна розглядати як єдине 
і'умсрсчливе ціле, що в сукупності визначати
ме траєкторію розвитку організації. Таке ціле 
іііпіівасться «коаліцією впливу» або «коаліці- 
і ні учасників бізнесу» організації [1].

Таким чином, теорію зацікавлених сторін 
МиксЬоИег іЬеогу) аналітики розглядають як 
іііі грумент, на основі якого можна досліджу- 
ніии та аналізувати відносини підприємства 
і ішутрішніми та зовнішніми стейкхолдерами.

Ключові положення цієї теорії: 
інтереси всіх зацікавлених сторін мають 

ирнно бути взяті до уваги і в кінцевому резуль- 
ип і — задоволені;

в оточені підприємства велика кількість 
иейкхолдерів, які впливають або на яких мо
жуть вплинути рішення керівництва підпри- 
і мства;

предметом теорії є відносини між зацікав- 
і к п і и м и  сторонами.

Основними стейкхолдерами підприємства

1. Інвестори, що інвестують у діяльність 
підприємства свій капітал з метою отриман
ня стабільного доходу, який повинен зростати 
у довгостроковому періоді.

2. Менеджери підприємства, які управля
ють фінансово-господарською діяльністю під
приємства, приймають рішення, контролюють 
пі аналізують ефективність діяльності.

3. Працівники підприємства, основний мо- 
гнв яких є гарантія зайнятості та стабільне 
отримання доходу.

4. Споживачі (клієнти підприємства), заці
кавлені в отриманні високоякісної та безпечної 
споживчої вартості та стабільності поставок.

5. Постачальники -  суб’єкти партнерських 
нідносин, які зацікавлені в інформації, що до
зволяє їм визначити, чи своєчасно виплатять 
належні їм суми.

6. Кредитори, котрі тимчасово надають під
приємству ресурси в обмін на наперед вста
новлений дохід і зацікавлені в інформації, що 
дозволяє їм визначити, чи будуть своєчасно 
щійснені виплати.

7. Суспільні і державні органи та установи.
Відповідно до міжнародного стандарту

180 26000 підприємства у процесі взаємодії із 
стейкхолдерами повинні:

-  визначити зацікавлені сторони в рішен
нях та діяльності, зважаючи на те, на кого ці

рішення та діяльність впливають чи можуть 
впливати;

-  розуміти і поважати інтереси та потреби 
зацікавлених сторін підприємства, реагувати 
на їхню стурбованість;

-  враховувати відносну можливість стейк
холдерів звертатися до підприємства та покла
дати обов’язки;

-  враховувати взаємозв’язок інтересів 
стейкхолдерів з інтересами суспільства, під
приємства та принципами сталого розвитку;

-  враховувати переконання стейкхолдерів 
[10].

Побудова взаємовигідних відносин підпри
ємства зі стейкхолдерами, які мають прямий 
вплив на його фінансово-господарську діяль
ність є одним із основних завдань ефективного 
управління підприємством. Саме тому питан
ня необхідності їх обліку та аналізу не викли
кає сумніву.

Аналіз стейкхолдерів -  це процес, на основі 
якого можна виявити та оцінити основні заці
кавлені групи людей або організацій, які впли
вають на фінансово-господарську діяльність 
підприємства.

Аналіз стейкхолдерів суб’єктів господарю
вання включає такі основні етапи:

1) ідентифікація -  встановлення кола осіб 
та організацій, що мають інтерес і впливають 
на діяльність підприємства;

2) систематизація їх за однорідними озна
ками, групами впливу та збір інформації про 
них;

3) оцінка їх цілей і завдань;
4) формування стратегії подальшої успіш

ної діяльності та встановлення механізмів 
і способів господарювання, які б задовольняли 
всіх учасників.

Отримати необхідну економічну інформа
цію про всіх зацікавлених осіб, які є фактора
ми впливу на величину економічного потенці
алу підприємства, керівництво та менеджери 
можуть на основі достовірних та оперативних 
даних бухгалтерського обліку.

З огляду на це, визначено коло основних 
стейкхолдерів, які вважаємо вагомо впливають 
на процес формування та умови функціону
вання економічного потенціалу підприємства. 
На рис. 1 зображено перелік основних стейк
холдерів економічного потенціалу підприєм
ства та важелі їх взаємодії.

Як бачимо, визначені стейкхолдери форму
ють середовище, в якому здійснюють свою ді
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Рис. 1. О сновні стейкхолдери економічного потенціалу виробничого підприємства 
та важелі їх взаємодії (розроблено автором)

яльність виробничі підприємства і, тим самим, 
визначають фактори впливу на їх економічний 
потенціал. Так, працівники і власники є факто
рами внутрішнього середовища підприємства, 
тобто в сукупності вони визначають і вплива
ють на величину та рівень використання вну
трішніх компонентів економічного потенціалу, 
а саме виробничого, фінансового, організацій

ного, інноваційного та інших. Інформація про 
них повинна бути чітко відображена у фінан
совій, податковій і статистичній звітності, ана
літичному бухгалтерському обліку та інших 
внутрішніх відомостях, що формуються бух
галтерською службою.

В свою чергу, постачальники, споживачі, 
конкуренти, кредитори та інші формують зо-
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і ш ш і н є  середовище, яке також визначає умови 
функціонування зовнішніх структурних ком
понентів економічного потенціалу суб’єкта 
ишіодарювання, а саме його ринковий по- 
иміціал. Однак, дані про них є вибіркові, іноді 
шкільного характеру і, внаслідок, недостатні 
дня проведення аналізу та формування відпо- 
иідних висновків. Одним із варіантів вирішен
ням вказаного питання, а саме підвищення рів
ня інформативності про зовнішні компоненти 
економічного потенціалу підприємства та фак- 
іорів що на них впливають, вважаємо, може 
нуги проведення на постійній основі марке- 
імінового аудиту.

IV. Висновки. Враховуючи вплив зацікав- 
нсних осіб на фінансово-господарську діяль
ність підприємства та його потенціал, вважа-
■ мо, одним із основних завдань стратегічного 
м панування є належна організація бухгалтер-
11.кого обліку з метою формування достовір
ні)! інформації про існуючих стейкхолдерів та 
прийняття виважених управлінських рішень.

Таким чином, аналіз впливу зацікавлених 
осіб на величину і рівень використання струк
турних компонентів економічного потенціалу 
підприємства дозволить встановити сукуп
ність найвагоміших стейкхолдерів, виявити 
і н оцінити їх вплив на компоненти потенціалу 
і сформувати ефективну стратегію діяльнос- 
м, що забезпечить нарощення економічного 
потенціалу та, одночасно, дозволить досягти 
максимально можливого рівня задоволення 
інтересів всіх стейкхолдерів підприємства.
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ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЙ ПОЗИЦІОНУВАННЯ ТОВАРІВ 
ДИТЯЧОГО СЕГМЕНТУ: НАПРЯМКИ ТА ОСОБЛИВОСТІ

Запропоновано алгоритм позиціонування 
на ринку товарів для дітей та визначено ва
ріанти їх позиціонування в залежності від об
раного вікового сегменту. Визначено напрямки 
та основні ознаки сегментації ринку дитячих

товарів. Проведено позиціонування підприєм
ства та його конкурентів на основі чинників 
успіху за допомогою позиційних карт.

Ключові слоіа: позиціонування, дитячий 
сегмент, стратегії.
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